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mean sd mean sd mean sd mean sd

Age 30.45 7.24 30.55 7.02 27.34 8.69 36.18 6.31

Interviewed in county of birth 0.71 0.45 0.72 0.45 0.69 0.47 0.45 0.52

Tribe: Kru 0.32 0.47 0.31 0.46 0.50 0.51 0.09 0.30

Tribe: Sapo 0.42 0.49 0.42 0.49 0.41 0.50 0.45 0.52

Religion: Christian 0.91 0.28 0.91 0.29 0.97 0.18 0.91 0.30

Married, or has partner 0.89 0.32 0.90 0.30 0.72 0.46 1.00 0.00

Number of children 2.74 2.21 2.80 2.24 1.72 1.63 3.64 1.96

Registered in a plantation town 0.20 0.40 0.19 0.40 0.13 0.34 0.45 0.52

Table 1: Demographic Characteristics, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11



mean sd mean sd mean sd mean sd

Cannot read letters or books 0.29 0.45 0.27 0.44 0.59 0.50 0.09 0.30

Attended at least 1 year of school (excl. 

training) 0.86 0.34 0.87 0.33 0.75 0.44 0.91 0.30

Years of education or training 5.71 3.82 5.82 3.75 3.09 2.44 9.64 4.97

Has received agricultural training 0.08 0.27 0.08 0.26 0.09 0.30 0.09 0.30

Has received non-agricultural training 0.21 0.41 0.20 0.40 0.09 0.30 0.64 0.50

Total months of training (incl. agriculture) 2.81 8.97 2.81 9.27 0.72 1.90 8.82 9.05

Table 2: Education and Training, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11



mean sd mean sd mean sd mean sd

Did work last week 0.96 0.20 0.97 0.16 0.81 0.40 1.00 0.00

Sum of all days employed all activities last week(can 

exceed 7) 11.33 7.81 11.74 7.91 7.81 6.43 8.18 4.60

Days worked (all activities) last week, max=7 6.00 1.91 6.11 1.80 4.78 2.77 6.00 1.48

Worked on a farm or koo last week 0.62 0.49 0.64 0.48 0.59 0.50 0.09 0.30

Days working on koo last week 2.90 2.61 2.99 2.60 2.69 2.58 0.55 1.81

Days doing a trade or skilled work last week 1.22 2.07 1.30 2.09 0.28 1.11 1.27 2.83

Days doing business or selling goods last week 1.42 2.09 1.38 2.06 2.22 2.39 0.45 1.21

Days doing paid roadwork last week 0.55 1.60 0.58 1.63 0.31 1.33 0.45 1.51

Days hustling or one-time work last week 1.72 2.16 1.80 2.19 0.78 1.60 1.82 2.32

Days tapping rubber last week 1.07 1.97 1.15 2.01 0.00 0.00 1.45 2.50

Days doing mining work last week 0.19 0.98 0.20 0.99 0.00 0.00 0.55 1.81

Days doing logging or sawing work last week 0.15 0.82 0.17 0.87 0.00 0.00 0.00 0.00

Days spent hunting to sell last week 0.74 1.54 0.77 1.56 0.41 0.98 0.82 1.94

Days doing other work last week 1.38 2.06 1.42 2.07 1.13 1.93 0.82 1.94

Table 3: Employment Activities, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11



mean sd mean sd mean sd mean sd

Farming

Has raised animals 0.67 0.47 0.68 0.47 0.59 0.50 0.73 0.47

# Years has raised animals 3.45 4.73 3.52 4.80 2.22 2.92 4.91 6.16

Has farmed 0.82 0.38 0.83 0.37 0.72 0.46 0.82 0.40

Has sold crops 0.82 0.38 0.83 0.37 0.72 0.46 0.82 0.40

# Years has farmed 5.62 5.70 5.76 5.63 4.56 6.41 4.36 5.84

Times has sold crops 5.43 9.80 5.63 10.14 4.19 6.94 2.55 3.14

Largest land ever farmed, in tins of rice (1 tin=4 acres) 5.71 25.05 6.01 26.47 3.13 3.10 3.64 2.34

Currently farms or raises animals 0.62 0.49 0.64 0.48 0.50 0.51 0.27 0.47

Very or somewhat interested in farming in the future 0.92 0.27 0.92 0.26 0.91 0.30 0.91 0.30

Very interested in farming in the future 0.86 0.35 0.87 0.34 0.75 0.44 0.91 0.30

Mining

Years spent as a miner/mining boy 1.14 2.75 1.23 2.87 0.13 0.42 1.27 1.74

Is currently a miner or mining boy 0.06 0.24 0.06 0.25 0.00 0.00 0.09 0.30

Currently a miner 0.02 0.13 0.02 0.13 0.00 0.00 0.09 0.30

Currently a mining boy 0.04 0.20 0.05 0.21 0.00 0.00 0.00 0.00

Very or somewhat interested in mining in the future 0.25 0.44 0.26 0.44 0.16 0.37 0.18 0.40

Very interested in mining in the future 0.11 0.31 0.11 0.32 0.06 0.25 0.09 0.30

Rubber Tapping

Years spent tapping rubber or as a bossman 1.69 2.13 1.82 2.18 0.22 0.94 1.55 1.21

Is currently a rubber tapper or bossman 0.39 0.49 0.41 0.49 0.03 0.18 0.64 0.50

Currently a rubber tapper 0.30 0.46 0.33 0.47 0.00 0.00 0.09 0.30

Currently a rubber bossman 0.09 0.29 0.08 0.27 0.03 0.18 0.55 0.52

# tiles owns or works (1 tiles=500 trees) 0.71 1.25 0.73 1.24 0.06 0.35 2.00 2.19

# dead trees on tiles 233 300 226 285 52 . 400 541

# of tiles is in charge of 1.84 1.37 1.78 1.32 2.00 . 3.14 1.95

Very or somewhat interested in rubber in the future 0.19 0.40 0.19 0.39 0.16 0.37 0.36 0.50

Very interested in rubber in the future 0.10 0.30 0.10 0.30 0.09 0.30 0.18 0.40

Hunting

Years spent hunting to sell 1.54 3.93 1.65 4.10 0.38 1.41 1.36 2.62

Currently hunts and sells meat 0.13 0.34 0.14 0.34 0.06 0.25 0.09 0.30

Very or somewhat interested in hunting in the future 0.15 0.36 0.16 0.37 0.06 0.25 0.18 0.40

Very interested in hunting in the future 0.10 0.30 0.10 0.30 0.06 0.25 0.09 0.30

Logging

Years spent doing logging or sawing 0.22 0.94 0.23 0.96 0.03 0.18 0.45 1.51

Currently engages in logging 0.02 0.14 0.02 0.13 0.03 0.18 0.09 0.30

Very or somewhat interested in logging in the future 0.30 0.46 0.32 0.47 0.06 0.25 0.27 0.47

Very interested in logging in the future 0.17 0.37 0.18 0.38 0.03 0.18 0.18 0.40

Table 4: Work Experiences and Preferences, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11



mean sd mean sd mean sd mean sd

Profit from work activities last week (LD) 1,345 2,447 1,391 2,513 495 666 2,330 3,049

Typical monthly income (LD) 4,370 6,157 4,388 5,922 3,414 8,636 6,571 5,025

Main source of income: mining 0.03 0.18 0.04 0.19 0.00 0.00 0.00 0.00

Main source of income: rubber tapping 0.34 0.47 0.35 0.48 0.06 0.25 0.55 0.52

Main source of income: skilled labor or 

salary/govt job 0.11 0.32 0.12 0.33 0.03 0.18 0.09 0.30

Making money compared to before. -1:Less, 1: 

More -0.23 0.95 -0.24 0.95 -0.06 0.98 -0.45 0.93

Health expenses for people other than 

self/partner/children, last month 441 1,068 422 1,033 319 838 1,400 2,076

School expenses for people other than 

self/children, last month 376 970 336 823 374 874 1,677 3,028

Building expenses, last month 993 3,024 1,074 3,175 284 933 391 904

Table 5: Income and Expenses, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11



mean sd mean sd mean sd mean sd

Amount of savings (LD) 5,401 11,516 5,581 11,565 2,470 4,321 8,073 20,855

Amount of savings (LD) last week 864 1,618 899 1,687 598 700 485 1,074

Frequency of saving, 0(None)-4(Daily) 1.85 1.33 1.83 1.32 2.38 1.43 1.18 1.17

Saves: rarely or never 0.38 0.49 0.38 0.49 0.34 0.48 0.45 0.52

Saves: monthly 0.30 0.46 0.31 0.46 0.09 0.30 0.45 0.52

Saves: weekly or daily 0.32 0.47 0.31 0.46 0.56 0.50 0.09 0.30

Owes debt to someone in the community 0.35 0.48 0.33 0.47 0.41 0.50 0.91 0.30

Amount of debt owed to people in the community 629 1,916 630 1,986 253 471 1,690 1,917

Has a debt and intends to pay back next month 0.34 0.48 0.32 0.47 0.38 0.49 0.91 0.30

Intends to repay debt next month, (debtors only) 0.98 0.14 0.97 0.16 1.00 0.00 1.00 0.00

Has a debt and doesn't intend to pay next month 0.01 0.09 0.01 0.09 0.00 0.00 0.00 0.00

Table 6: Savings and Debt, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11



mean sd mean sd mean sd mean sd

Has or family has town lots 0.78 0.42 0.78 0.41 0.75 0.44 0.64 0.50

# town lots owned by self or family 2.90 3.48 2.99 3.57 1.97 2.32 2.91 3.30

Has farm land 0.77 0.42 0.79 0.41 0.69 0.47 0.64 0.50

Land owned by self, in tins of rice (1 tin=4 acres) 7.52 9.91 7.83 10.15 4.34 7.14 6.73 7.34

Family has farm land respondent could use 0.91 0.29 0.91 0.29 0.91 0.30 1.00 0.00

Land owned by family, in tins of rice (1 tin=4 acres) 8.75 9.28 8.79 9.17 7.22 8.72 11.73 13.66

Could easily borrow 3+ acres to farm rice 0.91 0.29 0.91 0.29 0.94 0.25 1.00 0.00

Could easily borrow 10+ acres to farm rice 0.86 0.35 0.85 0.36 0.88 0.34 1.00 0.00

Could easily borrow 1 acre for tree crops 0.91 0.29 0.90 0.30 0.91 0.30 1.00 0.00

Assets: number of goats 2.50 15.66 2.56 16.47 0.94 4.42 5.00 6.80

Assets: number of sheep 0.67 3.83 0.65 3.94 0.38 1.48 2.09 4.78

Assets: number of phones 1.01 2.22 0.95 2.06 1.56 3.60 1.36 2.25

Assets: number of bicycles 0.06 0.32 0.06 0.33 0.03 0.18 0.00 0.00

Assets: number of motorcycles 0.14 0.57 0.14 0.58 0.09 0.53 0.36 0.50

Assets: number of guns 0.18 0.51 0.17 0.51 0.25 0.51 0.09 0.30

Assets: number of watches 0.64 1.45 0.63 1.49 0.53 0.98 1.36 1.21

Assets: number of mattresses 1.71 2.26 1.68 2.11 2.03 3.67 2.00 1.73

Assets: number of generators 0.06 0.30 0.06 0.31 0.03 0.18 0.09 0.30

Assets: number of coalpots 0.52 1.51 0.52 1.56 0.34 0.79 1.36 1.50

Assets: number of radios 0.91 1.33 0.93 1.38 0.59 0.67 1.18 1.08

Assets: number of shoes 1.55 2.66 1.52 2.70 1.59 2.38 2.64 1.69

Table 7: Resource Ownership and Access, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11



mean sd mean sd mean sd mean sd

Would prefer to store rice and sell at high price 0.89 0.31 0.89 0.32 0.91 0.30 0.91 0.30

Would prefer guaranteed 100/mo job over temp job for 

300/mo 0.96 0.21 0.96 0.19 0.91 0.30 0.91 0.30

Prefers 20USD for sure over lucky ticket 100USD 0.82 0.38 0.82 0.38 0.84 0.37 0.73 0.47

When makes good money, saves some for problems: 

never 0.09 0.28 0.08 0.27 0.13 0.34 0.27 0.47

When makes good money, saves some for problems: 

rarely 0.10 0.30 0.11 0.31 0.03 0.18 0.00 0.00

When makes good money, saves some for problems: 

sometimes 0.42 0.49 0.42 0.49 0.44 0.50 0.45 0.52

When makes good money, saves some for problems: 

always 0.39 0.49 0.40 0.49 0.41 0.50 0.27 0.47

When makes good money, spends plenty celebrating with 

friends: never 0.44 0.50 0.43 0.50 0.59 0.50 0.36 0.50

When makes good money, spends plenty celebrating with 

friends: rarely 0.11 0.31 0.11 0.32 0.03 0.18 0.18 0.40

When makes good money, spends plenty celebrating with 

friends: sometimes 0.36 0.48 0.36 0.48 0.31 0.47 0.36 0.50

When makes good money, spends plenty celebrating with 

friends: always 0.09 0.29 0.09 0.29 0.06 0.25 0.09 0.30

Table 8: Time Preferences, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11



mean sd mean sd mean sd mean sd

Taken care of by biological mother when small 0.69 0.46 0.71 0.46 0.47 0.51 0.73 0.47

Taken care of by another mother when small 0.26 0.44 0.24 0.43 0.50 0.51 0.27 0.47

Taken care of by no mother when small 0.05 0.21 0.05 0.22 0.03 0.18 0.00 0.00

Education of mother, 0-5 0.42 0.90 0.40 0.87 0.47 0.84 0.91 1.64

Mother had no formal education 0.71 0.45 0.72 0.45 0.63 0.49 0.64 0.50

Relationship with mother 2.68 0.53 2.69 0.51 2.48 0.73 3.00 0.00

Mother had time for him/her when young 0.94 0.25 0.94 0.24 0.84 0.37 1.00 0.00

Mother is deceased 0.31 0.46 0.33 0.47 0.16 0.37 0.36 0.50

Age of respondent when mother died 20.68 10.12 20.91 10.14 17.67 12.66 17.50 9.98

Was with mother at time of death 0.59 0.49 0.60 0.49 0.25 0.50 0.75 0.50

Mother was killed in war 0.09 0.28 0.09 0.29 0.03 0.18 0.09 0.30

Taken care of by biological father when small 0.68 0.47 0.70 0.46 0.44 0.50 0.73 0.47

Taken care of by another father when small 0.19 0.39 0.18 0.38 0.38 0.49 0.09 0.30

Taken care of by no father when small 0.13 0.34 0.12 0.33 0.19 0.40 0.18 0.40

Education of father, 0-5 1.33 1.42 1.33 1.41 1.25 1.32 1.55 1.86

Father had no formal education 0.29 0.46 0.30 0.46 0.19 0.40 0.36 0.50

Relationship with father 2.52 0.64 2.54 0.62 2.27 0.75 2.55 0.79

Father had time for him/her when young 0.82 0.39 0.83 0.37 0.66 0.48 0.73 0.47

Father is deceased 0.51 0.50 0.51 0.50 0.47 0.51 0.73 0.47

Age of respondent when  died 19.72 9.95 20.00 9.93 13.71 10.39 20.33 9.22

Was with father at time of death 0.69 0.46 0.69 0.47 0.56 0.53 1.00 0.00

Father died in war 0.16 0.37 0.16 0.37 0.16 0.37 0.36 0.50

Related to someone who has been a chief 0.66 0.48 0.66 0.48 0.63 0.49 0.73 0.47

Closely related to someone who has been a chief 0.59 0.49 0.59 0.49 0.63 0.49 0.64 0.50

Attends family meetings, relates to them as member of 

family 1.92 1.02 1.95 1.01 1.59 1.13 2.09 0.94

People in family look out for him/her 2.63 0.77 2.64 0.74 2.47 0.95 2.55 1.04

Family encourages/advises him/her 2.55 0.74 2.56 0.73 2.38 0.83 2.73 0.90

Family helps when in a jam 1.87 1.11 1.84 1.11 2.03 1.20 2.27 1.10

Has a lot of confusion in family 0.35 0.76 0.31 0.72 0.68 1.01 0.55 0.82

Has ever caused trouble for family 0.11 0.48 0.11 0.48 0.13 0.49 0.09 0.30

Has ever caused trouble for born community 0.09 0.43 0.08 0.43 0.06 0.35 0.18 0.60

Has ever caused trouble for current neighbors 0.10 0.46 0.10 0.45 0.06 0.35 0.27 0.90

Table 9: Family Background and Relations, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11



mean sd mean sd mean sd mean sd

Willing to discuss war experience 0.92 0.28 0.92 0.27 0.88 0.34 0.82 0.40

Additive value of types of negative war 

experiences undergone 11.49 3.09 11.56 2.96 10.68 4.22 11.56 3.43

Forced to do labor by a faction 0.62 0.49 0.63 0.48 0.64 0.49 0.22 0.44

Someone shot bullets at respondent 0.67 0.47 0.69 0.46 0.43 0.50 0.78 0.44

Was attacked with a cutlass or weapon 0.67 0.47 0.69 0.46 0.36 0.49 0.67 0.50

Saw someone beaten or tortured 0.92 0.27 0.93 0.26 0.86 0.36 0.89 0.33

Saw someone get killed 0.87 0.33 0.89 0.32 0.71 0.46 0.89 0.33

Saw some people killed 0.05 0.23 0.05 0.22 0.11 0.31 0.00 0.00

Saw many people killed 0.64 0.48 0.66 0.48 0.43 0.50 0.78 0.44

Saw someone forced to have sex 0.50 0.50 0.48 0.50 0.68 0.48 0.56 0.53

Was forced to have sex with someone 0.05 0.22 0.03 0.17 0.29 0.46 0.00 0.00

Was on frontline or saw battles 0.83 0.38 0.86 0.35 0.43 0.50 0.89 0.33

Was betrayed or pointed out to soldiers 0.48 0.50 0.49 0.50 0.36 0.49 0.44 0.53

Spouse was killed during war 0.06 0.24 0.06 0.23 0.11 0.31 0.11 0.33

Child was killed during war 0.05 0.22 0.05 0.21 0.07 0.26 0.11 0.33

Family member (not spouse/child) was killed 

during war 0.93 0.26 0.93 0.26 0.93 0.26 1.00 0.00

# Other family members killed during war 3.88 4.24 3.91 4.40 3.61 2.39 3.78 1.86

Family member died without proper burial 0.81 0.39 0.81 0.39 0.82 0.39 0.78 0.44

Lost the person supporting him/her 0.78 0.42 0.78 0.42 0.71 0.46 1.00 0.00

Received a serious beating by non-family 0.45 0.50 0.46 0.50 0.43 0.50 0.44 0.53

Recieved serious injury in battle/attack 0.38 0.49 0.38 0.49 0.21 0.42 0.78 0.44

Forced to commit a violent act 0.30 0.46 0.31 0.46 0.21 0.42 0.33 0.50

Forced to commit some violent acts 0.07 0.26 0.07 0.26 0.07 0.26 0.11 0.33

Forced to commit many violent acts 0.10 0.30 0.10 0.30 0.11 0.31 0.11 0.33

Regrets something s/he did during the war 0.62 0.49 0.63 0.48 0.50 0.51 0.67 0.50

Some time thought s/he was really going to die
0.89 0.31 0.91 0.29 0.86 0.36 0.56 0.53

Was a refugee outside Liberia 0.19 0.39 0.16 0.37 0.46 0.51 0.33 0.50

# Years as refugee outside Liberia 0.48 1.38 0.40 1.30 1.29 1.78 1.00 2.00

Was displaced inside Liberia 0.42 0.49 0.41 0.49 0.61 0.50 0.11 0.33

# Years displaced inside Liberia 0.69 1.41 0.65 1.38 1.39 1.73 0.00 0.00

Number of observations and values are for respondents willing to speak about their experiences.

Table 10: War Experiences, Sinoe

Total             

N=368

Men             

N=331

Women         

N=28

Generals              

N=9



mean sd mean sd mean sd mean sd

Respondent was willing to discuss war experience 0.93 0.25 0.94 0.25 0.88 0.34 0.91 0.30

Respondent was part of an army or faction 0.92 0.27 0.96 0.19 0.43 0.50 0.90 0.32

Respondent was in a second faction 0.30 0.46 0.32 0.47 0.00 0.00 0.70 0.48

Total time in factions, months 30.02 32.28 31.58 31.87 4.18 7.02 50.00 51.19

Time spent in 1st faction, months 24.85 28.24 26.32 28.34 4.18 7.02 36.00 41.07

Time spent in 2nd faction, months 5.46 12.26 5.45 11.54 0.00 0.00 21.20 29.98

Ever member of faction: NFPL 0.24 0.43 0.26 0.44 0.04 0.19 0.40 0.52

Ever member of faction: LPC 0.27 0.45 0.29 0.46 0.00 0.00 0.40 0.52

Ever member of faction: Model 0.48 0.50 0.50 0.50 0.32 0.48 0.20 0.42

Ever member of faction: GoL 0.05 0.21 0.05 0.22 0.04 0.19 0.00 0.00

Ever member of faction: Other 0.13 0.34 0.13 0.33 0.04 0.19 0.50 0.53

Faction role: work around camp/ forced labor 0.17 0.37 0.16 0.37 0.32 0.48 0.00 0.00

Faction role: soldier (rifle or heavy weapons 0.77 0.42 0.83 0.38 0.11 0.31 0.78 0.44

Faction role: wife or sex slave 0.01 0.12 0.00 0.00 0.18 0.39 0.00 0.00

Faction role: admin, medical, communication, intelligence 0.15 0.36 0.16 0.37 0.04 0.19 0.22 0.44

Was forced to join any faction 0.56 0.50 0.56 0.50 0.83 0.39 0.22 0.44

Joined any faction willingly (only those not forced) 0.56 0.50 0.57 0.50 0.17 0.39 1.00 0.00

Was abducted into any faction 0.45 0.50 0.45 0.50 0.83 0.39 0.22 0.44

Joined any faction for revenge 0.19 0.40 0.20 0.40 0.00 0.00 0.13 0.35

Joined any faction to protect self 0.37 0.48 0.38 0.49 0.00 0.00 0.25 0.46

Joined any faction to protect family 0.39 0.49 0.39 0.49 1.00 0.00 0.38 0.52

Joined any faction to protect town, tribe, or country 0.08 0.27 0.07 0.25 0.00 0.00 0.38 0.52

Joined any faction for power/money/property or enjoyment 0.02 0.15 0.03 0.16 0.00 0.00 0.00 0.00

Carried gun in any faction 0.87 0.34 0.88 0.32 0.50 0.52 0.89 0.33

Was ever on frontline of any faction 0.85 0.36 0.86 0.35 0.67 0.49 0.89 0.33

Enjoyed being member of any faction 1.54 1.30 1.53 1.30 0.83 1.19 2.78 0.44

Sometime believed in any faction 1.57 1.31 1.57 1.31 1.00 1.35 2.33 1.12

Highest rank held in any faction 8.37 3.24 8.41 3.21 10.42 0.51 4.22 3.15

# people under respondent's control in any faction 112 1,354 38 167 10 29 2,902 8,289

Went through some part of DDRR 96/97 (ex-coms only) 0.07 0.25 0.07 0.25 0.04 0.19 0.20 0.42

Got ID card (DDRR 96/97 participants only) 0.31 0.46 0.44 0.50 0.00 0.00 0.33 0.58

Went through some part of DDRR 04/05 (ex-coms only) 0.18 0.38 0.18 0.39 0.11 0.31 0.10 0.32

Got ID card (DDRR 04/05 participants only) 0.54 0.50 0.67 0.47 0.00 0.00 0.50 0.71

Problems gaining acceptance from family after leaving faction, 

0=none 3=plenty 0.62 1.16 0.65 1.18 0.18 0.67 0.80 1.23

Problems gaining acceptance from neighbors after leaving faction, 

0=none 3=plent 0.53 1.06 0.57 1.10 0.14 0.45 0.10 0.32

Problems gaining acceptance from family today, 0=none 3=plenty
0.39 0.99 0.41 1.01 0.11 0.57 0.50 1.08

Has plenty problems being accepted by family today 0.11 0.31 0.12 0.32 0.03 0.18 0.09 0.30

Problems gaining acceptance from neighbors today, 0=none 

3=plenty 0.35 0.92 0.37 0.93 0.11 0.57 0.50 1.08

Has plenty problems being accepted by neighbors today 0.09 0.28 0.09 0.29 0.03 0.18 0.09 0.30

His/her faction caused trouble for family during war 0.71 1.21 0.75 1.22 0.32 0.94 0.60 1.26

His/her faction caused trouble for born town during war 0.77 1.27 0.80 1.28 0.39 0.99 0.80 1.32

His/her faction caused trouble for place lives now during war 0.59 1.13 0.62 1.15 0.21 0.69 0.80 1.32

Life is better now than as a combatant 0.97 0.16 0.98 0.16 1.00 0.00 0.89 0.33

Table 11: Participation in Army/Factions, Sinoe

Total             

N=374

Men             

N=324

Women         

N=12

Generals              

N=9

Number of observations and values are for ex-combatants willing to speak about their experiences. 23 men, 1 general, and 4 women 

declined to discuss army/faction participation. 12 men, 1 general, and 16 women reported never being a member of any army or 

faction.



mean sd mean sd mean sd mean sd

Likes listening to political news on radio 0.91 0.29 0.91 0.29 0.84 0.37 1.00 0.00

Knows name of a senator 0.92 0.27 0.94 0.25 0.69 0.47 1.00 0.00

Knows name of a district representative 0.81 0.39 0.84 0.37 0.50 0.51 1.00 0.00

Voted in Round 1 of the 2005 Presidential Election 0.83 0.38 0.84 0.36 0.66 0.48 0.91 0.30

Voted in Round 2 of the 2005 Presidential Election 0.70 0.46 0.72 0.45 0.47 0.51 0.73 0.47

Plans to vote in the next Presidential Election 0.98 0.13 0.99 0.12 0.94 0.25 1.00 0.00

Strongly supports a particular party 0.75 0.44 0.76 0.43 0.53 0.51 0.91 0.30

Expects money or rice from a representative in return for 

a vote 0.26 0.44 0.26 0.44 0.29 0.46 0.45 0.52

Thinks there'll be more war in the country again 0.02 0.13 0.02 0.13 0.03 0.18 0.00 0.00

Would become a fighter if there was another war 0.05 0.21 0.04 0.20 0.09 0.30 0.09 0.30

Would consider fighting war in a neighboring country 0.02 0.15 0.03 0.16 0.00 0.00 0.00 0.00

A stranger around a long time can serve as clan chief 0.69 0.46 0.69 0.47 0.68 0.48 0.73 0.47

Military should be able to take over if President does a 

bad job 0.38 0.48 0.36 0.48 0.55 0.51 0.36 0.50

If town chief does a bad job, the community can remove 

him 0.79 0.41 0.80 0.40 0.74 0.44 0.55 0.52

It's okay for a woman to be a clan chief 0.83 0.38 0.82 0.39 0.90 0.30 0.91 0.30

Strangers who plan to stay should be involved in 

community decision making 0.90 0.30 0.91 0.29 0.84 0.37 0.91 0.30

Prefers elected president over strong president 0.83 0.38 0.82 0.38 0.78 0.42 1.00 0.00

Prefers term limits for presidents 0.58 0.49 0.57 0.50 0.59 0.50 0.73 0.47

Prefers voting to choose town chiefs 0.84 0.36 0.85 0.36 0.81 0.40 0.82 0.40

Prefers term limits for town chiefs 0.54 0.50 0.53 0.50 0.56 0.50 0.73 0.47

Table 12: Political Views and Orientation, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11



mean sd mean sd mean sd mean sd

Is a citizen of the town 0.75 0.43 0.75 0.43 0.78 0.42 0.64 0.50

# months as a stranger in the town 6.77 17.44 7.22 18.20 1.03 3.03 8.45 13.20

Has a stranger father in the town 0.19 0.39 0.19 0.39 0.16 0.37 0.18 0.40

# times has changed community, last 12 mo 0.67 1.53 0.69 1.60 0.59 0.80 0.36 0.67

Plans to move from community in next few months 0.41 0.49 0.42 0.49 0.28 0.46 0.45 0.52

Is a community leader now 0.22 0.42 0.23 0.42 0.06 0.25 0.45 0.52

Doesn't do what an older person says: sometimes or often 0.16 0.36 0.16 0.37 0.09 0.30 0.18 0.40

Doesn't do what an older person says: sometimes or often 0.07 0.26 0.07 0.25 0.03 0.18 0.27 0.47

Seen by people as someone serious 0.98 0.16 0.97 0.16 1.00 0.00 1.00 0.00

Tries to help if someone asks: sometimes or often 0.70 0.46 0.71 0.45 0.66 0.48 0.64 0.50

Tries to help if someone asks: sometimes or often 0.18 0.39 0.18 0.38 0.19 0.40 0.36 0.50

Attends community meetings: sometimes or often 0.43 0.50 0.42 0.49 0.44 0.50 0.45 0.52

Attends community meetings: often 0.41 0.49 0.42 0.49 0.25 0.44 0.45 0.52

Feels can do something personally to improve things when 

chief does bad job 0.90 0.30 0.91 0.29 0.72 0.46 1.00 0.00

Volunteered as least once in the last year 0.89 0.31 0.91 0.29 0.69 0.47 0.91 0.30

# times voluteered in last year: water, road, or other 12.12 24.63 12.31 25.01 11.38 24.56 8.27 5.46

Feels safe in the community 0.93 0.25 0.93 0.25 0.91 0.30 1.00 0.00

Thinks people are willing to help if respondent is in need 0.86 0.34 0.86 0.35 0.88 0.34 1.00 0.00

Thinks it's safe to leave clothes out to dry at night 0.86 0.35 0.86 0.35 0.81 0.40 0.91 0.30

Thinks it's safe to walk home alone late at night 0.88 0.33 0.89 0.32 0.81 0.40 0.82 0.40

Still wants to be a part of the community in a year 0.79 0.41 0.79 0.41 0.81 0.40 0.73 0.47

Had palava with leaders or neighbors, past year 0.16 0.37 0.16 0.37 0.16 0.37 0.27 0.47

# physical fights in last year 0.17 0.58 0.18 0.60 0.03 0.18 0.18 0.60

# fights with weapons in last year 0.04 0.30 0.05 0.31 0.00 0.00 0.09 0.30

Table 13: Community Perception and Membership, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11



mean sd mean sd mean sd mean sd

Is a member of a group 0.98 0.16 0.98 0.14 0.91 0.30 1.00 0.00

# of groups is a member in 3.59 1.60 3.61 1.56 3.28 2.04 3.91 1.51

Is a leader in a group 0.53 0.50 0.54 0.50 0.28 0.46 1.00 0.00

Spends most time with sports group 0.42 0.49 0.44 0.50 0.22 0.42 0.36 0.50

Spends most time with youth group 0.22 0.41 0.23 0.42 0.06 0.25 0.18 0.40

Spends most time with religious group 0.15 0.36 0.14 0.35 0.28 0.46 0.18 0.40

Portion of ex-coms in primary group 2.02 1.02 2.08 0.99 1.28 1.14 2.55 0.93

Portion of ex-coms among friends 2.03 1.01 2.08 0.98 1.34 1.18 2.45 0.82

Former commander(s) gives support or jobs 0.08 0.27 0.09 0.28 0.03 0.18 0.09 0.30

Has close relations with a former commander 0.25 0.43 0.27 0.45 0.03 0.18 0.18 0.40

Reports to a former commander 0.06 0.24 0.06 0.25 0.03 0.18 0.00 0.00

Table 14: Associations and Ties, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11



mean sd mean sd mean sd mean sd

Additive health: 0=no problems,12=all problem 

categories, to worst degree 0.70 1.22 0.67 1.13 1.22 2.01 0.45 0.69

Mentioned as least one health problem 0.40 0.49 0.40 0.49 0.38 0.49 0.36 0.50

Has difficulty with carrying, walking, or working 0.13 0.33 0.12 0.32 0.28 0.46 0.00 0.00

Walk 3 hrs: no problem 0.92 0.27 0.93 0.25 0.75 0.44 1.00 0.00

Walk 3 hrs: small problem 0.06 0.24 0.06 0.23 0.16 0.37 0.00 0.00

Walk 3 hrs: big problem 0.02 0.14 0.01 0.12 0.09 0.30 0.00 0.00

Carry 5 gallons water for 20 minutes: no problem 0.93 0.26 0.94 0.24 0.72 0.46 1.00 0.00

Carry 5 gallons water for 20 minutes: small problem 0.05 0.23 0.04 0.19 0.25 0.44 0.00 0.00

Carry 5 gallons water for 20 minutes: big problem 0.02 0.14 0.02 0.14 0.03 0.18 0.00 0.00

Hard day of work: no problem 0.93 0.25 0.94 0.23 0.78 0.42 1.00 0.00

Hard day of work: small problem 0.05 0.22 0.04 0.20 0.16 0.37 0.00 0.00

Hard day of work: big problem 0.02 0.13 0.01 0.12 0.06 0.25 0.00 0.00

Reports a disability 0.06 0.24 0.06 0.23 0.06 0.25 0.18 0.40

Reports a injury 0.23 0.42 0.23 0.42 0.13 0.34 0.27 0.47

Reports an illness 0.14 0.34 0.14 0.35 0.09 0.30 0.00 0.00

# meals a day 2.45 0.68 2.45 0.69 2.44 0.67 2.64 0.50

# months in last 12 that went without food 0.77 1.46 0.76 1.49 0.94 1.11 0.82 1.47

Drinks liquor, beer, or palm wine 0.46 0.50 0.48 0.50 0.22 0.42 0.55 0.52

Days per week drinking liquor, beer, or palm wine 0.70 1.18 0.75 1.23 0.19 0.40 0.64 0.67

Sometimes drinks 'plenty' liquor or beer 0.13 0.33 0.13 0.33 0.09 0.30 0.18 0.40

Smokes 0.18 0.39 0.19 0.39 0.00 0.00 0.45 0.52

Ever forced to take drugs 0.08 0.27 0.08 0.28 0.06 0.25 0.09 0.30

Ever did drugs willingly 0.12 0.32 0.13 0.34 0.00 0.00 0.00 0.00

# times smokes per week 0.45 1.89 0.50 2.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Table 15: Health, Disability, and Substance Use, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11



mean sd mean sd mean sd mean sd

Sat and thought of bad things that happened to 

you 0.49 0.50 0.50 0.50 0.38 0.49 0.45 0.52

Has bad dreams from what you've been through
0.52 0.50 0.52 0.50 0.53 0.51 0.55 0.52

It can look like bad things are happening again 0.30 0.46 0.29 0.46 0.34 0.48 0.27 0.47

Physical reaction when thinking about bad things 

that happened 0.37 0.48 0.36 0.48 0.44 0.50 0.18 0.40

Stayed away from places/people/things that 

remind about bad things 0.41 0.49 0.40 0.49 0.50 0.51 0.55 0.52

Doesn't feel like doing things usually enjoys with 

friends 0.37 0.48 0.36 0.48 0.47 0.51 0.45 0.52

Didn't want to share feelings or ideas with others
0.32 0.47 0.31 0.47 0.41 0.50 0.27 0.47

Didn't feel happy b/c of bad things that happened
0.45 0.50 0.44 0.50 0.47 0.51 0.73 0.47

Didn't want to plan future, or lost hope 0.28 0.45 0.28 0.45 0.31 0.47 0.27 0.47

More vexed than before bad things happened 0.27 0.44 0.26 0.44 0.31 0.47 0.18 0.40

Trouble hearing people when thinking about bad 

things that happened 0.24 0.43 0.23 0.42 0.34 0.48 0.18 0.40

Scared for no reason or always checking around
0.30 0.46 0.30 0.46 0.41 0.50 0.18 0.40

Jerks 'quick quick' when there is a noise 0.47 0.50 0.47 0.50 0.47 0.51 0.36 0.50

Quick to react against others 0.15 0.35 0.13 0.34 0.19 0.40 0.45 0.52

Has intentionally destroyed property 0.03 0.18 0.03 0.17 0.09 0.30 0.00 0.00

Has refused to take advice 0.10 0.30 0.10 0.30 0.06 0.25 0.27 0.47

Has talked by self 0.38 0.49 0.39 0.49 0.38 0.49 0.27 0.47

Feels heart is spoiled 0.56 0.50 0.56 0.50 0.59 0.50 0.64 0.50

Feels frustrated 0.48 0.50 0.49 0.50 0.41 0.50 0.55 0.52

Thinks someone's spirit is hampering him/her 0.11 0.31 0.11 0.31 0.13 0.34 0.00 0.00

Body reduced or got dry 0.43 0.50 0.43 0.50 0.44 0.50 0.45 0.52

Heart didn't feel satisfied 0.51 0.50 0.51 0.50 0.44 0.50 0.64 0.50

Felt heart burning 0.35 0.48 0.37 0.48 0.22 0.42 0.18 0.40

Sad or downhearted 0.63 0.48 0.63 0.48 0.63 0.49 0.64 0.50

Felt tired even when doing nothing 0.68 0.47 0.69 0.47 0.59 0.50 0.82 0.40

Lost appetite 0.60 0.49 0.59 0.49 0.63 0.49 0.91 0.30

Felt not important to anybody 0.28 0.45 0.27 0.44 0.34 0.48 0.36 0.50

Table 16: Psychosocial Wellbeing, Sinoe

Total             

N=402

Men             

N=359

Women         

N=33

Generals              

N=11


